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Instrucciones

En esta prueba vas a leer una serie de textos y a responder a preguntas sobre lo que has leido.

Te encontrards con distintos tipos de preguntas. Algunas tendran cuatro posibles respuestas vy,
en ellas, tienes que elegir la Unica opcion correcta y rodear la letra que se encuentre junto a ella.

Por ejemplo:
¢Cudl es laformula del agua?
A. HO.
H-0.
C. CO..
D. AG.UA

Si decides cambiar la respuesta, tacha con una X tu primera eleccion y rodea la respuesta

correcta, tal y como se muestra en el ejemplo:

¢Cudl es laformula del agua?

A. HO.
H-0.
C. CO..

@ A.G.UA.

Solo tendras que escribir las operaciones en las preguntas en las que asi se indica. En ellas

aparece un recuadro como este; debajo habra un espacio sefialado con puntos en el que debes

indicar la solucién:

Operaciones:

La capacidad del recipiente es de .......... L.

En otras preguntas te pediran que contestes si es verdadero (V) o falso (F) o bien que escribas

la respuesta en el espacio sefialado con puntos:

Tienes 60 minutos para hacer esta prueba.



La ultima gran extincion

Hace 66 millones de afios un asteroide de 10 km de diametroy 2-10*°kg de masa alcanzé
la superficie de nuestro planeta a una velocidad de 72 000 km/h. Impacto en la peninsula
de Yucatan, México, con una energia de 4-1022 J (julios), comparable con una explosién
de 1-10% toneladas de TNT (trinitrotolueno).

Produjo un crater en la corteza terrestre de 30 km de profundidad y 180 km de diametro.
En 1000 km a la redonda todos los seres vivos murieron por efecto del calor de la bola
de fuego que se formd. Un tsunami gigantesco —de unos 100 m de altura— devasto
miles de kildbmetros de areas costeras.

El polvo y las cenizas ascendieron hasta niveles muy altos de la atmdsfera, por encima
de las nubes, no pudiendo ser arrastrados por la lluvia. La luz solar no podia atravesar
esta densa capa de polvo y particulas que envolvia toda la Tierra, y esto provoco un
enfriamiento global que duré varios afios. El frio y la oscuridad acabaron con muchisimas
especies de plantas y animales. La mayoria de los dinosaurios desaparecio en esta gran
extincion.

b e
- .

Adaptacion de un articulo publicado en Cuaderno de Cultura Cientifica por Juan Ignacio Pérez
(@Uhandrea) el 21 de octubre de 2021.


http://about.me/juanignacio.perez
https://twitter.com/Uhandrea

1. ¢Cuando se produjo la tltima gran extincién en la Tierra?

oo w2

Hace 6 600 000 afos.
Hace 6,6-10° afios.
Hace 6,6-10° afios.

Hace 66 000 000 afnos.

Bloque de contenidos
Proceso evaluado
Puntuacién méaxima
Grado de dificultad
Tipo de pregunta

Andlisis de la pregunta 1
La Tierra en el Universo
Identificar temas cientificos
1

Muy féacil

Cerrada

2. El asteroide tenia una masa de 2-10*° kg.

¢, Coémo escribiriamos este nimero en notaciéon decimal?

oo w2

3. Elpesoylamasasondos magnitudes diferentes. La masa mide la cantidad de materia

y el peso lafuerzacon laque esa masa es atraida por la Tierra. Se relacionan mediante

2 000 000 000 000 000 kg.
200 000 000 000 000 kg.

0, 000 000 000 000 000 2 kg.

21015 kg.

Bloque de contenidos
Proceso evaluado
Puntuacién maxima
Grado de dificultad
Tipo de pregunta

Andlisis de la pregunta 2
Método cientifico / La materia
Utilizar pruebas cientificas
1
Normal
Cerrada

la segunda Ley de Newton (o segundo principio de la dindmica):

¢Por qué razén nuestro peso sera menor en la Luna que en la Tierra?

A. Porque en la Luna no hay atmésfera.

Porque la masa de la Luna es mas pequefa y por tanto su fuerza de atraccion es

menor.

Porque la Luna utiliza toda su fuerza de atraccion en provocar las mareas.

Porque en la Luna no existe la aceleracion “a”.



Analisis de la pregunta 3
Bloque de contenidos | Método cientifico / EIl movimiento y las fuerzas
Proceso evaluado Explicar fendmenos cientificamente
Puntuacion méaxima 1
Grado de dificultad Normal
Tipo de pregunta Cerrada

4. Sabiendo que en la Tierra el valor de la aceleracion es 9,8 m/s?, ¢ cudl seria el peso del
asteroide si estuviera posado sobre la Tierra?

A. 2-10% kg.
B. 1,96-10% N.
C. 1,96-10%° kg.
D. 2 000 000 000 000 000 N.
Andlisis de la pregunta 4
Bloque de contenidos | El movimiento y las fuerzas
Proceso evaluado Explicar fendmenos cientificamente
Puntuacién méaxima 1
Grado de dificultad Dificil
Tipo de pregunta Cerrada

5. Lavelocidad del asteroide en el momento del impacto era de 72 000 km/h.
Calculala velocidad del asteroide en m/s.

Escribe la operacién u operaciones y la solucion.

Calculos arealizar.

En principio mediante factores de conversion. Pueden utilizarse célculos parciales.
También otros factores como 1 h/3600 s.

Si utilizan reglas de tres u otros sistemas que lleven a la resolucién del ejercicio se
consideraran también correctas.

72000 km 1000m 1h 1min
1h 1km 60min 60s

=20000m/s

La velocidad del asteroide era de ............ 20 000 M/S.iiinrenennrennns

Criterios de correccion

Puntuacién Respuesta/s
Planteamiento incorrecto o incompleto.
0 También se puntuard con O si escribe una solucién (aunque

sea correcta) sin escribir las operaciones.
Realiza correctamente el planteamiento, pero comete error en
los célculos o redondea mal a las centésimas.

2 Realiza correctamente el planteamiento y los calculos.




Analisis de la pregunta 5
Bloque de contenidos | El movimiento y las fuerzas

Proceso evaluado Explicar fenomenos cientificamente
Puntuacién méaxima 2

Grado de dificultad | Normal
Tipo de pregunta | Abierta

6. Hace 66 millones de afios no habia ninguna persona sobre la Tierra que pudiera haber
visto caer el asteroide. No obstante, esta es la hipotesis actual que mejor explica la
altima gran extincion.
¢ Cual de los siguientes enunciados apoya de manera méas adecuada la hipétesis del

asteroide?

A. El asteroide aparece en multitud de cuadros pintados durante la Edad Media.

B. Hace 10 afios cay0 otro asteroide en Rusia y produjo la extincién de muchas especies
animales y vegetales.

C. Estudiando las capas de la corteza terrestre en diferentes partes del planeta se
observa la existencia de una capa de cenizas y particulas formada hace méas de 60
millones de afios.

D. En la Luna han impactado a lo largo de su historia gran cantidad de asteroides y por
este motivo no encontramos ninguna forma de vida en la actualidad. Esto prueba que

los asteroides producen la extincion de los seres vivos.

Andlisis de la pregunta 6
Bloque de contenidos | Método cientifico
Proceso evaluado Identificar temas cientificos
Puntuacién maxima 1
Grado de dificultad Normal
Tipo de pregunta Cerrada

7. EIl asteroide de Yucatan viajaba a 72 000 km/h cuando impacté contra la Tierra.
Suponiendo que se desplazaba con Movimiento Rectilineo Uniforme (MRU) ¢cual de
las siguientes representaciones gréaficas coincide con las dos ultimas horas del

desplazamiento del asteroide antes de chocar contra la Tierra?

Gréfica A.
Gréfica B.
Gréfica C.
Gréfica D.

o0 w >
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Bloque de contenidos
Proceso evaluado
Puntuacién méaxima
Grado de dificultad
Tipo de pregunta

Anélisis de la pregunta 7
Método cientifico / El movimiento y las fuerzas
Explicar fendmenos cientificamente
1
Normal
Cerrada




El asteroide 74824 Tarter (199TJ16) lleva el nombre de la gran astronoma Jill Tarter.
Una astronoma tan importante que el mismisimo Carl Sagan se basé en ella para
escribir su famosa novela “Contact”. Se dedicé durante afios a escanear el Universo
buscando sefiales de inteligencia extraterrestre dentro del proyecto SETI (Search for
ExtraTerrestrial Intelligence). La principal dificultad de estas investigaciones es el
tiempo que emplean las sefiales en recorrer el espacio. Las sefiales mas rapidas viajan
alavelocidad de la luz (300 000 km/s).

.

Jill Tarter en el Observatorio Arecibo.
© Louie Psihoyos/Corbis

Calcula el tiempo en minutos (min) que le costara a una sefial que viaja a la velocidad

de laluz llegar desde la Tierra hasta Saturno sabiendo que Saturno se encuentra a

1275 000 000 km de la Tierra.
Escribe la operaciéon u operaciones y redondea el resultado a las centésimas.

Célculos arealizar. Pueden realizarse diversos calculos. Si utilizan reglas de tres u otros

sistemas que lleven a la resolucién del ejercicio se consideraran también correctas.

MRU: X =Xo+ v-t > 1275000 000 km = 300 000 km/s -t > %=t > t=4250s
4 250 s ™™ — 70.83 min
60 s
Por factores: 1275 000 000 km - ——> Lmin- _ 70,83 min
300 000 km 60s
El tiempo empleado por la sefial en llegar hasta Saturno es de ...... 70,83...... min.

Criterios de correccioén

Puntuacién RESIESES
Planteamiento incorrecto o incompleto.
0 También se puntuard con O si escribe una solucién (aunque

sea correcta) sin escribir las operaciones.
Realiza correctamente el planteamiento, pero comete error en

1 , L .
los calculos o redondea mal a las centésimas.
2 Realiza correctamente el planteamiento y los célculos.
Anélisis de la pregunta 8
Bloque de contenidos | El movimiento y las fuerzas
Proceso evaluado Explicar fendmenos cientificamente
Puntuacién méaxima 2
Grado de dificultad Dificil
Tipo de pregunta Abierta



http://science.howstuffworks.com/radio-telescope-pictures.htm

Un viaje de mas de ocho meses

El vencejo negro es un ave migratoria de Norteamérica. Migra
desde las Montafias Rocosas hasta la selva amazonica. Las
zonas frias del norte son las zonas de cria y las zonas célidas
del sur se convierten en refugio durante el periodo invernal.

El vuelo migratorio de estas aves es ininterrumpido.
Numerosos vencejos negros viven en el aire durante méas de
ocho meses. Satisfacen sus necesidades energéticas
cazando insectos durante su vuelo, sin descansar ni de dia ni
de noche.

©Cornell Lab of Ornithology

La altitud de su vuelo se ve afectada por la luz nocturna. En
la fase de luna nueva, la altitud media a la que vuelan los
vencejos se sitlla en unos 1 000 metros. En cambio, en torno
a la luna llena, alcanza valores que oscilan entre 2 000 y 4
000 metros. Durante el dia, los vencejos sélo vuelan a unos
centenares de metros por encima del suelo.

©Jonathan Slifkin

Las aves regulan la altura del vuelo en busca de insectos aéreos. Muchos de los insectos de los
que se alimentan los vencejos vuelan mas alto cuando hay luna llena y ademas son mas faciles
de cazar cuando hay mas luz.

Los vencejos negros reaccionan al unisono durante un eclipse lunar, descendiendo velozmente
a cotas mas bajas. Una vez concluido el eclipse, recuperan altura con rapidez.

La influencia del ciclo lunar genera diferentes efectos en la Tierra. Las mareas son fruto de la
atraccion gravitatoria que la Luna ejerce sobre las masas de agua. Anteriormente, la migraciéon
de las aves estaba asociada con el ciclo lunar pero, hasta ahora, nunca con la altitud.

Adaptacion del texto “La Luna parece afectar al vuelo de la aves” de Daniel Lingenhohl, publicado en la

revista Investigacion y Ciencia.


https://www.robotitus.com/la-luna-llena-influye-en-nuestro-patron-de-sueno-y-no-nos-damos-cuenta-segun-estudio
https://www.robotitus.com/los-ciclos-menstruales-parecen-sincronizarse-temporalmente-con-los-ciclos-lunares

9.

Indica con una X si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F):

\Y

Los vencejos negros vuelan méas alto al acercarse a las zonas
calidas de la selva amazonica.

Los vencejos negros regulan la altura del vuelo en funcion de las
mareas.

El aumento de luminosidad nocturna provoca que el vuelo de los
vencejos negros sea mas alto.

El vencejo negro vuela a mayor altitud durante la noche.

Las necesidades energéticas del vencejo negro no se pueden
cubrir durante sus vuelos migratorios. Por ello hacen frecuentes
paradas.

Los vencejos negros se asientan en zonas cdlidas en la época de
cria.

Criterios de correccion

Puntuacién Respuestals
0 0, 1, 2 o 3 respuestas correctas.
1 4 o 5 respuestas correctas.
2 6 respuestas correctas: F, F, V, V, F, F.
Analisis de la pregunta 9
Bloque de contenidos | La biodiversidad en el planeta Tierra
Proceso evaluado Identificar temas cientificos
Puntuacién méaxima 2
Grado de dificultad Normal
Tipo de pregunta Cerrada

10



10. El vencejo negro realizade media 570 km diarios aunque no vuela en linearectadebido
alanecesidad de cazar insectos durante el vuelo.
Suponiendo que un vencejo recorre en linea recta 40 km diarios, ¢cuantos dias

necesita para recorrer los 8 000 km en linea recta de su viaje migratorio?

A. 320 dias.
B. 14 dias.
C. 100 dias.
D. 200 dias.
Andlisis de la pregunta 10
Bloque de contenidos | El movimiento y las fuerzas
Proceso evaluado Explicar fendmenos cientificamente
Puntuacién maxima 1
Grado de dificultad Facil
Tipo de pregunta Cerrada

11. Un eclipse es un fenbmeno en el que la luz procedente de un cuerpo celeste es
blogueada por otro cuerpo eclipsante. Durante un eclipse lunar, la Tierra hace sombra
sobre la Luna. Durante un eclipse solar, el objeto celeste que genera sombra es la
Luna.

ns‘c"}

el

Observa las posiciones del sistema Tierra-Sol-Luna y escoge la opcién correcta.

La imagen A es un eclipse lunar y la B es un eclipse solar.
Las imagenes Ay B son eclipses lunares y la imagen C es un eclipse solar.

La imagen A es un eclipse solar y la imagen B es un eclipse lunar.

©c o w>

Las imagenes C y B son eclipses lunares.

Analisis de la pregunta 11
Bloque de contenidos | La Tierra en el Universo
Proceso evaluado Explicar fendmenos cientificamente
Puntuaciéon maxima 1
Grado de dificultad | Normal
Tipo de pregunta | Cerrada

11



12. ¢;Cual de las siguientes hipotesis explica mejor el comportamiento de los vencejos

durante un eclipse?

A. La sombra que proyecta la Tierra sobre la Luna provoca una disminuciéon de
luminosidad que hace a los vencejos disminuir la altura de su vuelo.

B. Los insectos vuelan a mayor altura durante los eclipses. Por este motivo los vencejos
también aumentan la altura de su vuelo.

C. Los eclipses ocurren durante el periodo invernal, momento en que los vencejos crian
y, por ese motivo, vuelan a menor altura para proteger a sus crias.

D. Los vencejos interrumpen su vuelo durante los eclipses lunares. Sin luz no pueden

volar ya que no saben qué camino seguir.

Anélisis de la pregunta 12
Bloque de contenidos | Método cientifico
Proceso evaluado Utilizar pruebas cientificas
Puntuacién maxima 1
Grado de dificultad Normal
Tipo de pregunta Cerrada

13. La Luna es un satélite que gira alrededor de la Tierra. No tiene luz propia y su parte
brillante se debe al reflejo de la luz solar en su superficie. La mitad de la superficie
lunar siempre esta iluminada por el Sol pero, desde la Tierra, la parte iluminada que
vemos es diferente segun la posicién de la Luna.

Segun la fraccidn visible desde la Tierra diferenciamos 4 fases: luna nueva, cuarto
creciente, lunallenay cuarto menguante.

Un ciclo lunar completo tiene una duracién de 29,5 dias.

El 5de mayo de 2023 se producird un eclipse lunar coincidiendo con lalunallena. ;Qué

dia se producird la siguiente luna llena después de este eclipse?

A. EI 7 de junio de 2023.

B. Coincidiendo con el siguiente eclipse lunar.

C. El5de junio de 2023.

D. El 3 de junio de 2023.

Andlisis de la pregunta 13

Bloque de contenidos | La Tierra en el Universo
Proceso evaluado Utilizar pruebas cientificas
Puntuacién méaxima 1
Grado de dificultad | Féacil
Tipo de pregunta | Cerrada
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14. En este grafico se representa el cambio del valor de la temperatura en funcién de la
alturay las diferentes capas de la atmdsfera. Atendiendo al gréfico y a lainformacion

del texto, ¢cual de estas afirmaciones es correcta?

A. Los vencejos negros realizan su
120 _

vuelo migratorio en la troposfera.

110 _]

B. Los vencejos negros realizan la termosfera

100 _]

mayoria de su vuelo migratorio en 9 |
la estratosfera. ) ]
C. En las noches de luna llena, los 70 mesosfera

vencejos pueden llegar a alcanzar 0]

Tos0 frreeeee i) :
la capa de ozono. = estrafosfera
a0 =
D. Los vencejos llegan a volar hasta < %
una altura de 10 km. Cuanto mas 5 "
alto vuelan, mayor temperatura hay 10 J--- c NG s euean
X troposfera
en la atmésfera. 0

T R N N o o S I oo o e F
-100 -80 -80 -70 -60 -50 -40 -30 -20 -10 O 10 20 30

T(°C)

Analisis de la pregunta 14
Bloque de contenidos | La biodiversidad en el planeta Tierra

Proceso evaluado
Puntuacién maxima
Grado de dificultad
Tipo de pregunta

Utilizar pruebas cientificas
1

Normal

Cerrada




15. Algunas aves, gracias a la estructura y funcionamiento de su aparato respiratorio,

pueden volar con relativa facilidad hasta los 6 000 m de altura. Sin embargo, para la

mayoria resulta dificil superar esta altura.

¢Por qué crees que es complicado volar por encima de 6 000 m?

A mas de 6 000 m no hay iluminacién suficiente para que las aves puedan orientarse.
Conforme aumenta la altura, disminuye la cantidad de aire y las aves no pueden
obtener el oxigeno necesario.

La fuerza gravitatoria aumenta cuanto mayor sea la distancia a la Tierra haciendo que
sea muy dificil mantener el vuelo sin caer.

A 6 000 m de altura el Sol es visible siempre y, como no habria noches, las aves no

podrian descansar nunca.

Andlisis de la pregunta 15
Bloque de contenidos | La biodiversidad en el planeta Tierra

Proceso evaluado
Puntuacién maxima
Grado de dificultad
Tipo de pregunta

| Identificar temas cientificos
|1

| Normal
| Cerrada

16. Las aves pueden detectar las zonas de abundancia de insectos debido a la presencia

de nubes. Las nubes de tormenta hacen subir el aire caliente proximo al suelo

desplazando el aire frio y formando nubes al condensarse. El aire caliente al

desplazarse arrastra a los insectos, por lo que los vencejos aprovechan para cazar en

plena tormenta. Por este motivo son conocidos con el mote de “siembra tormentas”.

¢, Cudl de las siguientes afirmaciones es correcta?

El aire frio es menos denso que el caliente y por eso se acumula proximo al suelo.

El vencejo tiene el poder de cambiar las condiciones atmosféricas generando
tormentas.

El aire caliente es menos denso que el frio y por eso asciende.

La condensacion es el proceso mediante el cual una sustancia pasa de estado liquido

a estado gaseoso.

Analisis de la pregunta 16

La biodiversidad en el planeta Tierra /
La Tierra en el Universo.

Identificar temas cientificos

Bloque de contenidos

Proceso evaluado

Puntuaciéon maxima 1
Grado de dificultad Normal
Tipo de pregunta Cerrada
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iMe he quedado sin bateria! DQDDD

Mucho antes de empezar a fabricar baterias de litio (Li) ya se “sofiaba” con la idea de
poder hacer baterias utilizando este elemento. EI motivo es muy sencillo: el litio es un
metal que tiene mucha facilidad para desprenderse de su electron mas externo.

Podemos considerar que la electricidad son electrones en
movimiento a través de un material conductor. Por tanto,
para producir electricidad nos resultan muy (tiles
sustancias que se desprenden facilmente de sus
electrones. Al mismo tiempo, necesitamos disponer
también de otras sustancias capaces de cogerlos. Esto,
explicado de manera muy sencilla, es lo que sucede en
una bateria o pila.

ELECTRODO

El litio es el elemento quimico que mas tendencia tiene a “regalar” electrones. Cuando
pierde su electron méas externo, el litio se queda cargado positivamente. Lo
representamos como Li* y lo llamamos ion litio. Por esta razén las baterias de litio
también se llaman de ion-litio.

Que el litio pierda electrones con tanta alegria obviamente es una ventaja, pero al mismo
tiempo, es una maldicion. Cede electrones a cualquiera, al aire, al agua, a todo. Esto
significa que es un metal muy inestable. Reacciona muy rapidamente en contacto con el
aire y con el agua lo hace de forma muy violenta. Por esta razon, la historia de las
baterias de litio no ha sido facil. Encontrar a quién ceder los electrones ha sido
complicado.

Hoy en dia se esta experimentando con baterias de diéxido de carbono vy litio, aunque
hay personas expertas que aseguran que el futuro esta en el litio-grafeno.

Adaptacion de un texto de Deborah Garcia Bello publicado en Cuaderno de Cultura Cientifica el 20-2-
2020.

Q) @
LITIO ION-LITIO

15



17. ¢Por qué “se sonaba” con fabricar baterias de litio?

A. Porque el litio es un elemento que tiene mucha facilidad para coger electrones.
B. Porgue el litio reacciona muy violentamente con el agua.
C. Porque el litio se desprende con mucha facilidad de su electrén mas externo.
D. Porgue sin litio no se puede producir electricidad.
Andlisis de la pregunta 17

Bloque de contenidos | La materia

Proceso evaluado Identificar temas cientificos

Puntuacién méaxima 1

Grado de dificultad Muy féacil

Tipo de pregunta Cerrada

18. ;Qué es la electricidad segun el texto?

La electricidad son atomos de litio en movimiento a través de un conductor.
La electricidad son electrones en movimiento a través de un conductor.

La electricidad son iones Li+ en movimiento a través de un conductor.

oo w2

La electricidad son moléculas de CO, en movimiento a través de un conductor.

Andlisis de la pregunta 18
Bloque de contenidos | La materia
Proceso evaluado Explicar fendmenos cientificamente
Puntuacién maxima 1
Grado de dificultad Facil
Tipo de pregunta Cerrada

19. En la Tabla Periddica se clasifican hasta 118 elementos diferentes. Algunos no existen
en la Tierra y han sido “fabricados” en los laboratorios. El proceso es muy complicado
y estos nuevos elementos suelen tener unavida muy corta. Uno de estos, el oganesoén
(OQ), es el elemento de nimero atbmico 118.

¢De qué manera se puede “fabricar” oganesén en un laboratorio?

Afadiendo 1 electrén mas al ntcleo de un elemento que tenga 117 protones.
Uniendo 118 elementos diferentes.

Afiadiendo 1 proton més al nacleo de un elemento que tenga 117 protones.

oo w>

Quitando 1 proton del nacleo al elemento 119 de la Tabla Periddica.

Analisis de la pregunta 19
Bloque de contenidos | La materia

Proceso evaluado | Explicar fenémenos cientificamente
Puntuaciéon maxima

| 1
Grado de dificultad | Féacil
Tipo de pregunta | Cerrada
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https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=52698867

20. Indica con una X si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F):

A. El ndmero atémico (Z) del litio es 3. X

B. El litio cuando pierde un electron se llama ion litio. X

C. Enla Tabla Periédica hay unos 50 elementos.

D. El O2 es una molécula formada por la uniéon de 2 atomos de
oxigeno.

E. En la Tabla Periddica los elementos se ordenan por orden
alfabético.

F. El simbolo quimico del hidrogeno es Hg.

Criterios de correccion

Puntuacién Respuestals
0 0, 1, 2 o 3 respuestas correctas.
1 4 o 5 respuestas correctas.
2 6 respuestas correctas: V, V, F, V, F, F.
Andlisis de la pregunta 20
Bloque de contenidos | La materia
Proceso evaluado Explicar fendmenos cientificamente
Puntuacién méaxima 2
Grado de dificultad Normal
Tipo de pregunta Cerrada
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21. Utilizamos el namero atémico (Z) para indicar el nimero de protones que hay en el
nucleo de un &omo. Cada elemento de la tabla periddica tiene un numero diferente de
protones: el Htiene 1 protdn, el Li tiene 3 protones, el Na 11 protones...

Segun el texto inicial, ¢qué elemento quimico tiene 12 protones?

A. El magnesio.
B. El sodio.
C. El potasio.
D. El calcio.
Analisis de la pregunta 21
Bloque de contenidos | La materia
Proceso evaluado Identificar temas cientificos
Puntuacién maxima 1
Grado de dificultad Facil
Tipo de pregunta Cerrada

22. Durante los Ultimos afios cada vez se estan fabricando mas vehiculos eléctricos. Esta
tecnologia ayuda a disminuir la emision de CO, y otros gases contaminantes que se
producen en los motores de combustién tradicionales.

El CO; es una molécula formada por...

A. 3 atomos diferentes.
B. 2 atomos de carbono y 1 atomo de oxigeno.
C. 3 atomos de dos elementos diferentes.
D. 3 atomos iguales.
Andlisis de la pregunta 22
Bloque de contenidos | La materia
Proceso evaluado Explicar fendmenos cientificamente
Puntuacién maxima 1
Grado de dificultad Facil
Tipo de pregunta Cerrada

23. El descontrolado aumento de CO; en la atmésfera terrestre es una de las principales
causas del conocido “efecto invernadero” y desencadenante del cambio climatico por
el aumento de la temperatura global del planeta. Reducir la huella de carbono es uno
de los princiales objetivos de nuestra sociedad a lo largo de los préximos afios. La
temperatura media del planeta ha aumentado en los ultimos 150 afios alrededor de 1
°C. Segun las previsiones de diferentes colectivos cientificos, si no se actua de manera
radical este aumento sera cercano alos 4 °C en los préximos 80 afos.

¢ Qué impacto crees que tendria este aumento de temperatura en la Tierra?
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A. Como el aumento de temperatura seria muy lento, el planeta podria adaptarse al
cambio sin dificultad.

B. Sien 150 afios solo ha aumentado 1 °C la temperatura de la Tierra, es imposible que
aumente 4 °C en 80 afios.

C. Disminuiria el volumen de agua en forma sélida. Grandes cantidades de hielo se
fundirian aumentando el nivel de los mares.

D. El aumento de temperatura favoreceria la condensacion, o sea, el cambio del estado
gaseoso al liquido y, por lo tanto, lloveria continuamente.

Analisis de la pregunta 23
Bloque de contenidos | La materia
Proceso evaluado Explicar fendmenos cientificamente
Puntuacién méaxima 1
Grado de dificultad Normal
Tipo de pregunta Cerrada

2% &%

' &

8 Hora valle (precio més barato)
facua.org Hora llana (precio intermedio)

- Hora punta (precio mas caro)

B
4
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24. La factura de la luz se calcula en relacion a los periodos de consumo eléctrico en
nuestras viviendas. Teniendo en cuenta el gréafico superior, indica con una X si las

siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F):

Vv F
A. Siempre es mas caro poner la lavadora de 10:00 a 13:00. X
B. Los viernes no festivos de 18:00 a 21:00 son horas punta para X
el consumo eléctrico.
C. Cualquier hora de un domingo es una hora valle. X
D. Es més barato utilizar aparatos eléctricos un domingo que un X
sabado.
E. Un lunes festivo hay que evitar el consumo eléctrico de 10:00 a X
14:00 ya que son horas punta.
F. Alas 2:00 de la madrugada la electricidad siempre se encuentra en X
su franja mas barata.

Criterios de correccion

Puntuacién \ Respuesta/s
0 0, 1, 2 o 3 respuestas correctas.
1 4 o0 5 respuestas correctas.
2 6 respuestas correctas: F, V, V, F, F, V.

Analisis de la pregunta 24
Bloque de contenidos | Método cientifico.
Proceso evaluado Explicar fendmenos cientificamente
Puntuacién méaxima 2
Grado de dificultad Normal
Tipo de pregunta Cerrada

20



¢ Local o visitante?

El visén europeo (Mustela lutreola) es @ "
considerado el mamifero mas amenazado de 5 Probablemente
Europa y una de las especies animales en mayor i
riesgo de desaparicién de todo el planeta. Hasta
el siglo XIX se encontraba en casi todo el
continente europeo. Sin embargo, en estos
momentos su area de distribucion se ha visto
reducida a menos de un 3% del area original.

. Extinto

El declive de esta especie responde
principalmente a tres causas: la importante
destrucciébn de su habitat por la actividad
humana, la caza intensiva de este animal para
aprovechar su piel (durante los siglos XIX y XX) y
la que actualmente es considerada su mayor amenaza, la competencia ecoldgica del visén
americano (Neovison vison).

El visbn americano es una especie exotica procedente

VISON de Norteamérica. Es una especie mas grande vy
EUROPEO agresiva que el vison europeo y compite con él por el
hébitat y por el alimento. Fueron introducidos en
Europa a finales de los afios 50 para la industria
peletera. Los animales que escaparon o fueron
liberados se adaptaron con facilidad a los ecosistemas
europeos. Es considerado una especie invasora que
tiene mayor capacidad reproductora y no tiene
depredadores naturales. Ataca al vison europeo,
especialmente a ejemplares jovenes, sobre los que
actia como depredador impidiendo el crecimiento de
sus poblaciones.

Pelaje Pelaje En Navarra, los rios Arga y Aragén se consideran
marron-negro marron chocolate . . L, L
lugares de importancia para la conservacion del vison

Labin?:ggﬁﬁor Labi;l :::g:rior europeo, donde se encuentra actualmente una de las
poblaciones mas significativas de esta especie

C;.‘Z’ autéctona. Este hecho se debe principalmente al buen

estado de conservacion de los bosques de sus

Hasta 2-3 Menos de un .
visones por visén por cada riberas.
cada Km de rio Km de rio

Misma Alimentacion:
cangrejos,
ol Texto e imé daptadas de “N f |

micromamiferos, xto e imagenes adaptadas de “Nuevos enfoques en la

pajaros y peces. conservacion del Visén europeo en Espafia” del proyecto

LIFE Lutreola Spain.

alimentacion que
el europeo y
presas de mayor
tamafio.
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25. Segun el texto, ¢qué es el visén europeo?

oo w2

Una especie autéctona que pertenece al lugar en el que se encuentra.
Una especie exoética introducida por el ser humano a finales de los afios 50.
Un mamifero muy abundante en la mayoria de rios de Europa.

Una especie visitante que pasa cortos periodos de tiempo en Navarra.

Andlisis de la pregunta 25
Bloque de contenidos | La biodiversidad en el planeta Tierra

Proceso evaluado Identificar temas cientificos
Puntuacién méaxima 1

Grado de dificultad Muy facil

Tipo de pregunta Cerrada

26. Los nombres cientificos son nombres Unicos utiizados para identificar las especies

con precision. Los nombres cientificos estan compuestos por dos palabras: la

primeraindica el género y la segunda indica el nombre especifico.

NOMBRE COMUN NOMBRE CIENTIFICO

Visén europeo Mustela lutreola

Visén americano Neovison vison

¢,Cudl de las siguientes afirmaciones es correcta?

El visbn americano es del género lutreola.

El visbn europeo es del género Mustela.

©c o w>

El visbn americano y el visdn europeo son del mismo género.

El nombre especifico del visén europeo es vison.

Andlisis de la pregunta 26
Bloque de contenidos | La biodiversidad en el planeta Tierra
Proceso evaluado Identificar temas cientificos
Puntuacién méaxima 1
Grado de dificultad | Fécil
Tipo de pregunta | Cerrada
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27. Segun laimagen que aparece en el texto y en relacién a su alimentacion, ¢qué tipo

de animales son los visones?

A. Autétrofos fotosintéticos: generan su propio alimento usando la luz como fuente de
energia.

B. Heterotrofos carnivoros: obtienen su alimento de otros animales.
Heterotrofos herbivoros: obtienen su alimento a partir de seres vivos del reino vegetal.

D. Heterdtrofos omnivoros: obtienen su alimento tanto de plantas como de animales.

Andlisis de la pregunta 27
Bloque de contenidos | La biodiversidad en el planeta Tierra
Proceso evaluado Explicar fendmenos cientificamente
Puntuacién méaxima 1
Grado de dificultad Faclil
Tipo de pregunta Cerrada

28. Teniendo en cuenta la tabla anterior, indica con una X si las siguientes afirmaciones

son verdaderas (V) o falsas (F):

A. El visén europeo es mas grande que el visbn americano. X

B. El area de distribucion original del visdn europeo se ha reducido
en mas del 97%.

C. Elvison americano tiene una mayor capacidad de reproduccion
gue el europeo; se reproduce mas rapidamente.

D. Las poblaciones de vison europeo existentes estan aisladas
geograficamente.

E. Elvis6n europeo es mas agresivo, ataca al vison americano y lo
desplaza de su habitat.

F. En Navarra no existen poblaciones autéctonas de visén
europeo. El vison americano se ha instalado definitivamente en X
los rios Arga y Aragon.

Criterios de correccion

Puntuacién Respuesta/s
0 0, 1, 2 o 3 respuestas correctas.
1 4 0 5 respuestas correctas.
2 6 respuestas correctas: F, V, V, V, F, F.
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Andlisis de la pregunta 28
Bloque de contenidos | La biodiversidad en el planeta Tierra
Proceso evaluado Explicar fenomenos cientificamente
Puntuacién méaxima 2
Grado de dificultad | Normal
Tipo de pregunta | Cerrada

29. La “Red Natura 2000” tiene como objetivo conservar habitats naturales y faunay flora
silvestres en el territorio de la Unién Europea, contribuyendo a detener la pérdida de
biodiversidad y a favorecer la sostenibilidad. Los tramos bajos de los rios Arga y
Aragdn son espacios haturales protegidos por la Red Natura 2000.

¢Por qué motivo estos espacios estan protegidos?

A. Porque aqui se puede encontrar una buena representacién del bosque de ribera,
habitat del visén europeo.

B. Porque en esas zonas habita el visébn americano.

C. Porque en estos lugares hay una gran concentracion de especies exoticas.

D. Porgue son lugares idoneos para la construccién de presas para la generacion de

energia hidroeléctrica.

Andlisis de la pregunta 29
Bloque de contenidos | La biodiversidad en el planeta Tierra
Proceso evaluado Explicar fenémenos cientificamente
Puntuacién méaxima 1
Grado de dificultad Normal
Tipo de pregunta Cerrada

30. Se define “habitat” como el lugar donde se dan las condiciones apropiadas para que
viva un organismo, especie o comunidad animal.

¢Cudl es el habitat del visén europeo?

Laderas herbaceas alpinas, bien soleadas y con grandes blogues rocosos.
Zonas semidesérticas con suelos erosionados y poca vegetacion.

Célidas y humedas selvas tropicales con densas coberturas vegetales.

oo w2

Cursos medios y bajos de los rios, con bosques de ribera anchos y abundancia de

alimento.

Andlisis de la pregunta 30
Bloque de contenidos | La biodiversidad en el planeta Tierra
Proceso evaluado Explicar fendmenos cientificamente
Puntuacién méaxima 1
Grado de dificultad Facil
Tipo de pregunta Cerrada
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